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上学期语文期中检测卷02

班级：        姓名：            
满分：120分   考试时间：100分钟
	题序
	第一题
	第二题
	第三题
	第四题
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、语文基础知识与运用（15分）

1．下列加点字的注音无误的一项是（      ）（3分）

A．憔悴（qiáo）       并蒂（tì）       荫蔽（yìn）      吝啬（lìng）

B．一霎（shà）时      贮蓄chù       沐浴 （mù）      着落（zhuó）

C．侍弄（shì）        分歧（qí）       匿笑（nì）       徘徊（huái）

D．莅临（lì）         粼粼（lín）      祷告（dǎo）      姊妹（zhǐ）

【答案】C
【解析】A项，“蒂”应读作“dì”，“荫”应读作“yīn”，“吝”应读作“lìn”；B项，“贮”应读作“zhù”；D项，“姊”应读作“zǐ”。
2．下列词语有错别字的一项是（      ）（3分）

A．嘹亮   恍然大悟   疲惫不堪   各得其所        

B．发髻   美不甚收   自做主张   花枝招展

C．静谧   油然而生   淅淅沥沥   咄咄逼人        

D．酝酿   花团锦簇   截然不同   喜出望外
【答案】B
【解析】“美不甚收”应写作“美不胜收”，“自做主张”应写作“自作主张”。

3．下列句子中加点的成语运用正确的一项是（      ）（3分）

A．同学们经常向老师请教，这种不耻下问的精神值得提倡。

B．艺术节上，同学们载歌载舞，大家都沉湎在欢快、热烈的气氛中。

C．这次学校组织的安全知识竞赛，试卷题量多、难度大，令我绞尽脑汁，深感自己知识储备不足。

D．平顶山公园玉兰花的花期就快到了，而且能从3月初持续到4月底，参差不齐地开出数百朵花。
【答案】C
【解析】本题考查对成语的理解感知。要注意成语的本意、比喻义及其适用对象、场合、习惯；了解成语的来源，还要把握成语的多义现象，使用时辨析好它的意义选择意项，不能望文生义。该题中“不耻下问”常指乐于向学问或地位比自己低的人学习，而不觉得不好意思。所以用在这里不合语境。“沉湎”多指沉溺、沉迷在不良的生活习惯中，用在此处不合语境，“参差不齐”多形容水平不一或很不整齐，用在此处不合语境。

4．下列各句中没有语病的一项是（      ）（3分）

A．为了防止酒驾事件不再发生，交通监察部门加大了整治力度。

B．学校开展地震安全常识教育活动，可以增强同学们的自我安全保护。

C．通过这次失败，使我明白了一个道理：粗心马虎原来就是自己成功路途最大的障碍。

D．完善食品安全法规，已经到了迫在眉睫的地步了。
【答案】D
【解析】本题考查句子语病的辨析。A．否定适当，将“不再”改成“再次”；B．搭配不当，在句子末尾加上“的意识”；C．缺主语，去掉“通过”或“使”。
5．下列对课文内容理解有误的一项是（      ）（3分）

A．《春》一文的作者用诗的笔调，描绘了大地回春、万物复苏、生机勃勃的景象， 抒发了热爱春天、赞美春天的感情。

B．《济南的冬天》抓住济南冬天“温晴”的特点，描绘了一幅幅特有的冬景图，抒发了作者对济南冬天深深的喜爱和赞美之情。

C．《天净沙·秋思》是我国明朝散曲家马致远的作品，其中《天净沙》是词牌名，《秋思》是题目。

D．《从百草园到三味书屋》选自《朝花夕拾》，是鲁迅的散文，表现了作者儿童时代对自然的热爱，对知识的追求。
【答案】C
【解析】马致远是元朝的，不是明朝的；《天净沙》是曲牌名。所以，C项应改为“《天净沙·秋思》是我国元朝散曲家马致远的作品，其中《天净沙》是曲牌名，《秋思》是题目”。

二、文言文积累及阅读：（34分）

（一）6．古诗词积累（10分）

（1）                  ，洪波涌起。

（2）                  ，以观沧海。

（3）                  ，山岛竦峙。

（4）潮平两岸阔，                       。

（5）我寄愁心与明月，                   。

（6）                 ，断肠人在天涯。

（7）乡书何处达？                 。

（8）                 ，小桥流水人家。

（9）《次北固山下》中表现时序变迁，新旧交替这一自然规律的诗句是：           ，           。
【答案】（1）秋风萧瑟  （2）东临碣石 （3）水何澹澹（4）风正一帆悬（5）随君直到夜郎西 （6）夕阳西下 （7） 归雁洛阳边。 （8）枯藤老树昏鸦，（9）海日生残夜 江春入旧年
【解析】本题考查学生对古诗文名句的识记能力。解答此类题目，我们需要在平时的学习中，做好积累，根据提示语句写成相应的句子，尤其要注意不能出现错别字。理解性识记，注意结合语境填充。注意“萧”“瑟”“碣”“澹”“竦”“峙”等字的写法。

（二）文言文阅读（24分）

咏雪

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

7．解释下列句中加点的词语。（4分）

（1）俄而雪骤          （        ）

（2）撒盐空中差可拟    （        ）

（3）白雪纷纷何所似    （        ）

（4）与儿女讲论文义    （        ）
【答案】（1）一会儿    （2）相比    （3）像    （4）指子侄这一代晚辈的统称
【解析】本题考查对文言实词的理解能力。作答本题，重点在于文言实词的积累，同时也可以借助整个句子的意思来判断。（1）句意为：忽然间，雪下得紧了。俄而：忽然、不久。而：片刻。（2）句是指：天上的雪纷纷扬扬，像把一把盐撒在空中一样！拟：相比。（3）句意为：这纷纷扬扬的大雪像什么呢？似：像。（4）句中的“儿女”古义“指子侄这一代晚辈的统称”，今义“指儿子和女儿”。

8．翻译下列句子（4分）

（1）白雪纷纷何所似？

答：                                                                       。

（2）未若柳絮因风起。

答：                                                                       。
【答案】（1）这纷纷扬扬的大雪像什么呢？  （2）不如比作风把柳絮吹得满天飞舞。
【解析】本题考查对文言语句的翻译。理解并翻译文言句子时，既要注意顾及全篇，又要字斟句酌，还注意落实一些重点词语。特别要注意一些特殊的文言现象，如通假字、古今异义词、词类活用、一词多义等。翻译的句式要和原文一致。翻译时注意：（1）句是一个倒装句，中的“何所似”的意思是“似何”,就是表达疑问“像什么”。
9．“谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。”这一句总述了谢太傅家人咏雪的背景，极精练地交代了时间：         地点：         人物：         事件：         等要素。（4分）
【答案】寒雪日        内（家里）       谢太傅的兄子，兄女等         咏雪
【解析】此题考查对文章写作要素的归纳。从句中的“寒雪日、内、儿女和讲论文义”等关键词，可以归纳出该句交代了写作的时间、地点、人物、事件等要素。

10．在这篇小短文中，作者为我们营造了一种怎样的家庭气氛？请谈谈你的观点，并用文中的关键词来支撑这一观点。（3分）

家庭气氛：                                                                   。
关键词：                                                                    。
【答案】家庭气氛：作者为我们营造了一种融洽、和谐、欢快、轻松、温馨的家庭气氛。

关键词：从“寒雪”“内集”“欣然”“大笑”等词语可以看出。

（评分说明：氛围答到两个词给1分，关键词2分，未答完整扣1分）
【解析】此题考查对文章内容的理解。从“寒雪”“内集”“欣然”“大笑”等词语可以看出作者在短文中为我们营造了一种融洽、和谐、欢快、轻松、温馨的家庭气氛。
11．与“撒盐空中差可拟”中“差”意思相同的一项是（ 　　 ） （3分）

A．差强人意　　B．参差不齐　　C．成绩差　　D．出公差
【答案】A

【解析】此题考查一词多义。“撒盐空中差可拟”中“差”意思是：基本上、差不多。“差强人意”：差：尚，略；强：振奋。勉强使人满意；“参差不齐”形容水平不一或很不整齐。“参差”是放在一起的。“参”和“差”都是“长短、高低”的意思。参差：长短、高低不齐。“差”与“优秀”相对，即指成绩不好、不优秀；“出公差”指凡是以公司及组织团体的名义被派遣外出做的事情，都可以称为出公差。差：这里指被派遣。故选A。
12．对“公大笑乐”理解不正确的一项是（   ）（3分）

A．说明谢太傅对两个答案都表示满意。        B．谢太傅“笑”前喻，而“乐”后喻。

C．为“柳絮”一喻而“笑乐”。              D．谢太傅认为后一喻没有前一喻好。
【答案】D
【解析】本题考查概括文章内容的能力。很明显，第二个比喻要比第一个好，因此D项错。

13．下列说法不正确的一项是（ 　　 ）（3分）

A．“期日中，过中不至”这一句话点明了不守信用的人是客而不是陈太丘。

B．“与儿女讲论文义”一句中“儿女”指的是谢太傅的儿子和女儿。

C．“未若柳絮因风起”这句话的意思是：还不如化做风把柳絮吹得满天飞舞。

D．“尊君”、“家君”，前者是敬词，对别人父亲的一种尊称；后者是谦词，是对人称自己的父亲。
【答案】B

【解析】此题考查对句意的理解以及对文化常识的识记。“与儿女讲论文义”一句中“儿女”指的是谢太傅的侄子和侄女。

【 参考译文】谢安在寒冷的雪天举行家庭聚会，和他子侄辈的人讲解诗文。不久，雪下得大了，太傅高兴地说：“这纷纷扬扬的白雪像什么呢？”他哥哥的长子谢朗说：“在空中撒盐差不多可以相比。”谢安大哥的女儿说：“不如比作柳絮凭借着风飞舞。”太傅大笑起来。她就是谢安大哥谢无奕的女儿谢道韫，左将军王凝之的妻子。

三、课内阅读：莫怀戚散文《散步》（21分）
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我和母亲走在前面，我的妻子和儿子走在后面。小家伙突然叫起来：“前面也是妈妈和儿子，后妈妈和儿子。”我们都笑了。

后来发生了分歧：母亲要走大路，大路平顺；儿子要走小路，小路有意思。不过，一切都取决于我。我的母亲老了，她早已习惯听从他强壮的儿子；我的儿子还小，他还习惯听从高大的父亲；妻子呢，在外面，她总是听我的。霎时，我感到了责任的重大。我想找一个两全的办法，找不出；我想拆散一家人，分成两路，各得其所，终不愿意。我决定委屈儿子，因为我伴同他的时日还长。我说：“走大路。”

但是母亲摸摸孙儿的小脑瓜，变了主意：“还是走小路吧。”她的眼顺小路望去：那里有金色的菜花，两行整齐的桑树，尽头一口水波粼粼的鱼塘。“我走不过去的地方，你就背着我。”母亲对我说。

这样，我们在阳光下，向着那菜花、桑树和鱼塘走去。到了一处，我蹲下来，背起了母亲，妻子也蹲下来，背起了儿子。我的母亲虽然高大，然而很瘦，自然不算重；儿子虽然很胖，毕竟幼小，自然也轻。但我和妻子都是慢慢地，稳稳地，走得很仔细，好像我背上的同她背上的加起来，就是整个世界。

14．对句中加点词语含义理解有误的一项是（     ）（3分）

A．我的母亲又熬过了一个严冬。（忍受，艰苦支持）

B．我决定委屈儿子，因为我伴同他的时日还长。（受到不应有的指责或待遇，心里难过）

C．那里有金色的菜花，两行整齐的桑树，尽头一口水波粼粼的鱼塘。（形容水的明净）

D．后来发生了分歧：母亲要走大路，大路平顺；我的儿子要走小路，小路由意思。（意见不一致）
【答案】B

【解析】此题考查结合语境理解关键词语。B项中的“委屈”应理解为：不按儿子意愿办事而使儿子受到委屈。
15．下列句子那些是比喻句，是的在后括号内打“√”，不是的打“×”。（4分）

A．她现在很听我的话，好像我小时候很听她的话一样。 （     ）

B．山这边，梯田里的庄稼，像绿海里卷来的一道道浪头。 （     ）

C．像这样的事情还很多。 （     ）

D．好像我背上的同他背上的加起来，就是整个世界。 （     ）
【答案】A×  B√  C×  D×
【解析】此题考查修辞手法的判断。A句式陈述句；C、D两句中的“像”和“好像”表示比较关系，不是比喻词。只有B句运用了比喻修辞。故选B。

16．在散步时，家庭中发生的分歧是什么？“我”的决定是什么？“我”为什么作出这样的决定？（3分）

分歧：                                                                            

决定：                                                                            

决定理由：                                                                        
【答案】分歧：母亲要走大路，大路平顺；儿子要走小路，小路有意思。

决定：“我”决定委屈儿子，走大路。

决定理由：因为“我”伴同儿子的时日还长。
【解析】此题考查信息的筛选和提取。可以从选文第二段中提取归纳。

17．“我的母亲老了，她早已习惯听从他强壮的儿子；我的儿子还小，他还习惯听从高大的父亲”这句话里的“早已”与“还”、“强壮”与“高大”能否互相调换？为什么？（3分）

【答案】不能。因为与母亲病弱的身体比较，我的身体是“强壮”的，与儿子幼小的身体比，“我”是高大的；母亲基于对儿子的信任，早就开始听从儿子，而“我”的儿子还未长大，长大后也许会有自己的主张，就目前来看，用“还”字比较恰当。
【解析】此题考查关键词语运用能力。“早已习惯”：说明母亲和儿子一起生活的时间已经比较长。“还习惯”：说明儿子因为年龄小，在许多方面尚未形成主见，往往照父亲的意见办事。
18．“但我和妻子都是慢慢地，稳稳地，走得很仔细，好像我背上的同她背上的加起来，就是整个世界”这句话的含意是什么？（3分）
【答案】母亲给我们以生命，儿子是生命的延续，这血脉相连的三代人紧紧连接在一起，构成了生命的整体。
【解析】此题考查对重点语句含义的理解。“走得很仔细”表明“我”和妻子尊老爱幼，怕因闪失给孩子和老人带来伤害。“整个世界”可以这样理解：一个是老人，代表着业已过去的时代和世界；一个是孩子，代表着刚刚开始的时代和未来的世界。背着这个“世界”的“我”和妻子作为中年人，起着顶梁柱的作用，从家庭到国家，都是如此。这带有象征性的句子，深化了全文的中心思想表现了中华民族“尊老爱幼”的传统美德。
19．第二段中对“我”采用的描写方法是                  、                   。（2分）
【答案】心理描写  语言描写
【解析】此题考查人物描写方法的理解。“我想找一个两全的办法，找不出；我想拆散一家人，分成两路，各得其所，终不愿意。我决定委屈儿子，因为我伴同他的时日还长。”属于心理描写；“我说：‘走大路。’”属于语言描写。

20．读了这篇文章，你对“责任”有哪些认识？（3分）
【答案】示例：这里的责任指的是作为一家之主，是家里的顶梁柱，身上肩负的责任很重。不仅为人父要做到父亲养育孩子，维持家庭的重任。作为已经成年的儿子，也要肩负起赡仰老人的重任。（此题意在培养学生的责任感）
【解析】此题是开放型题目。只要能结合课文内容，围绕“责任”这个话题答题，言之有理即可。

四、作文。（50分）
21．按照要求，完成作文。

生活中，常常会有让我们意想不到的事情发生。这些事情除了带给我们惊讶之外，也会带给我们别的感受与思考，它可能让我们感到惊喜，也可能让我们感到惊吓，还有可能让我们收获不一样的人生感悟。

请你以“真没想到”为题目，写一篇记叙文。

要求：①结合自身体验，力求真情实感。②数字在500字以上。③文中不得出现真实的姓名和班级等信息。

【解析】

一、抓住字眼。“真没想到”，这一题目意在强调事件或人给读者震撼之大。生活中，不少事情在我们始料未及的情况下发生，有些事情不会顺着人的意愿发展，经过与结局都出乎意料。可以肯定地说，偶然的事件往往是必然的结果，当我们循着事情发展的轨迹追溯其根源时，立马就豁然开朗——既在意料之外，又在情理之中。

二、拓展思路。生活中，我们“没想到”事情确实很多：我们既可选一事，也可选一人；既可选一时的事，也可选不同时空的事：“我”一向成绩优异，但在一次考试中成绩一塌糊涂；一向和蔼的父亲因为“我”任性在暴怒下打了“我”；一个优秀学生因不拘小节，在自暴自弃中走向堕落；一好友因“我”缺少宽容悄悄地疏远“我”；一条清清的小溪因有工厂变得恶臭扑鼻；一向好端端的天气却突然莫名的反常……构思上，前半部分可按自己原来对事物的发展看法作简略叙述，然后追溯事情的原委，结尾一定要点明“真没想到”，既可照应开头，又可起到画龙点睛的作用。多多选择带有自我色彩的材料，多维度思考，多层次挖掘，写出至真至情之文。

三、在具体写作的时候，需要注意的是，我们一定要写出“真没想到”的波澜起伏。最好运用一些铺垫、对比等写作手法，在整篇文章中凸显出事情一步步曲折的变化，以及主人公的情感变化，通过前后对比，得出自己的感悟与收获。

【素材推荐】

素材一：哈佛的燕京图书馆前台有一位图书管理员，日本人，大约有50岁出头了。英文并不怎么好，但是为人很和善，下雨天总是仔细地拿出图书馆的防雨塑料袋，帮忙把你要借的书仔仔细细地装起来。有人告诉我，这位日本大叔乃是哈佛神学院毕业，然而神学院的博士学位实在找不到工作，他便做了图书管理员。神学院博士有两个重要特点，第一是念起来十分漫长，经常要十四五年才能毕业，第二是极难找工作，往往只能转行低就。为什么要十四五年呢？因为要研习宗教先得有语言为敲门砖，以旧约学者为例，至少得学希伯来文，也许还要学亚兰文、巴比伦文。为了能看懂后世的文献，拉丁文希腊文德文法文这些肯定要懂一两门。把这些都学会了，你开始可以从头研究那些浩如烟海的古文献了。可是这样殚精竭虑地做了十几年学问，到了40岁毕业了，还可能只是做一个图书管理员。这在那些唯身份、地位、收入论成功的人那里，简直是不可想象的事。

素材点拨：这世上有很多聪明人选择大隐隐于市，也有很多资质一般的人坚持走在通向功成名就的那条路上。路不同，但不分高低对错，都是个人选择。就好比燕京图书馆的图书管理员先生，你可以说他的境遇可叹，但谁知道他没有享受过那十四五年的博士生涯，以及现今在书本中波澜不惊的日子呢？

素材二：接触军事前，他是私塾里最勤奋的小孩；到了军校，他一心一意把头埋；步入行伍之后，他还是学习不怠。从士兵一直到师长、司令、院长、市长，他一步步走来。从辛亥革命一直到南昌起义、抗日战争、解放战争、中印战争，他几乎不败。一次，他的右眼被子弹射中，为保护脑神经，他坚决不用麻药。一向镇定的医生双手发颤，他却不吭一声地从一默念到七十二，只是抓破了崭新的白垫单。终于，江山万里得平安。可是他居安思危，依然不停地出谋划策出力出汗。晚年，当别人让他追忆其赫赫战功时，他没有滔滔不绝，只是说道：“千百万的年轻寡妇找我要丈夫，多少白发苍苍的老太太找我要孩子，我心里很不安。”

他，就是军神刘伯承。

素材点拨：别人看到的只是赫赫的战功，刘伯承看到的却是在战争中牺牲的成千上万条性命。当他说出自己心里的不安时，相信每一个在场的人都会为之动容——我们没想到一代军神是这样的仁义、清醒。

素材三：莫言获得诺贝尔文学奖后，邀请他讲学的地方络绎不绝，都被他拒绝了，最终拗不过母校北京师大的邀请，答应做一次演讲。那天雨下得非常大，恰好从机场到北京师大有一段路正在大修，当司机不住地按喇叭的时候，莫言看了看外面，然后对司机说不要这样开车，司机一愣，立刻停车，赶紧道歉说：“对不起，这条路太差了，耽误了您的时间，我尽力加快速度。”莫言摇了摇头说：“你误会我的意思了，我不着急，这样的速度和开法会把泥水溅到行人身上的，不要按喇叭催促行人，遇到前方有水，让行人先过去，我们再过。”司机惊讶地张大了嘴，问为什么啊？莫言平静地说：“因为我们在车里，已经比他们幸运多了，尊重别人不是弄脏别人衣服，礼貌地道歉，而是想办法不弄脏别人的衣服。”

素材点拨：一句话，一个小细节，足以彰显出一个人的个性与品德。让行人先过，不要弄脏别人的衣服，一句话，莫言的行事低调、与人为善由此可见一斑。

【佳作示例】

真没想到

“磨剪子嘞，磨剪子嘞！”每次傍晚时分，小院门口总会有一个人拖着沙哑的声音这样叫喊着，声音便在狭窄的巷中回荡着。但我总是只闻其声，不见其人。

现在这一熟悉的叫喊声又响了起来，游荡在小巷里。“喂，磨刀的。”“哎，来了。”没想到这次伯父把他给叫住了。这时，磨刀人走进了院子，他的身影第一次出现在我的视野里。那是一个年过半百的老人，穿着一件被汗渍浸黄的大马褂、一条灰色的裤子和一双胶鞋。他的头发大部分是灰白的，微驼的背上背着一条板凳和一个破旧不堪的麻布袋子。

老人进来后望了我们一眼，便开始了准备的工作。只见他熟练地放下板凳，从那破旧的麻布袋子里拿出几块形状不一、大小不一的磨石放在凳子上，自己则坐在另一端等伯父拿刀来。邻居家的一个小孩看到老人蓬乱的头发，小声地说：“他的发型真酷。”老人好像察觉到小朋友在说他，便问道：“你们在说什么？”小孩倒也机灵，没再说什么。

刀来了，老人看了看便开始干活了。他神情专注，那粗糙又带有老茧的双手被黄昏落日映照出古铜色的光泽。只见他不断地换着磨石，在一塊磨石上磨几下，再换到另外一块磨石上再磨几下，他时而前倾着身体，时而拿起刀在阳光下看一看，时而又皱着眉头换一种姿势磨着。细密的汗珠从老人的额前缓慢流下。时间一分一秒地逝去，爬上墙角的阳光正在一点点褪去。一把锈迹斑斑的刀在老人耐心的打磨下变得光洁如新。这时他才拿起我们端给他的茶喝了几口，又用肩上的抹布缓慢地来回擦拭着那把已打磨干净的刀。伯父不由得对老人竖起了大拇指，“简直跟新的一样！”面对伯父的赞叹，老人有些不好意思地笑了笑。伯父问多少钱，“两元”，老人略微喘着气回答道。

两元！我惊讶了。他辛苦这么久，才只需这么点回报。现在就做个小时工，老人磨刀的功夫也能收入不少啊。我不禁问老人，你这样干活难道不觉得累吗？老人沉思片刻，回答道：“不累，如果我不磨刀了，你们的刀锈了，谁来磨？我很喜欢磨刀。”接过钱后，老人说了声谢谢便转身离开了。夕阳下，他的背影拉得很长。走进屋，传来了伯母的抱怨：“刀不会自己磨啊，还要花钱。”过了片刻，伯父才说：“我是没想到现在老人还在坚持干磨刀这老本行，我想，帮帮他也是好的。”听后，我的心中漾起阵阵涟漪。

我没想到在这个物质极速发展的年代，老人依然坚守着老本行，恪守着自己的真心，即使生活贫穷。传统手艺正在时光长河中一点点被湮没，但我看到了永不会磨灭的工匠精神。

【点评】本文的立意不俗。通过一位磨刀老人的故事，得出了文末的结论——我没想到在这个物质极速发展的年代，老人依然坚守着老本行，恪守着自己的真心。其实，老人传承的不仅仅是一种年代久远的技术，更是一种对传统文化、对民间风俗的继承与发扬。另外，作者对老人磨刀时的动作、神情描写非常细腻，从中我们也能看出老人身上另外的闪光点：勤劳、善良、工匠精神。从生活中的一些小事情、小人物出发，得出一个高远而深刻的主旨，作者的写法高明，值得我们学习。

真没想到

这是去年暑假的事了。

那个时候，正是一年中太阳最肆无忌惮的时候。老师忽然一个电话，我就要被迫接受太阳给予的“温暖”了——老师要我们回学校出什么黑板报！班上几个同学也都是苦不堪言，心里还惦记着空调和西瓜。

黑板在学校大门不远处，这么热的天，我们只能下午，太阳稍稍不那么“辣”的时候出黑板报。开始的时候，同学们思路全无，天气热得让人心烦。“天气这么热，我们干嘛不来一个凉爽的主题？”一个男生放下了汽水，古灵精怪地笑说。“小东，你擅长画画儿，咱们板报背景就画大幅海浪和椰树。”倚在树上的一个同学抢嘴说。同学们都笑了，接着就是你一言我一语，不细听，还以为我们在争吵呢！

开始大家总是迟到，后来，黑板报逐渐由“半遮面”的美女，逐渐露出“庐山真面目”之后，大家就起劲儿了。天气好像也没那么大的威力了，一群傻瓜，在烈日炎炎下欢声笑语不断，间或还来个恶作剧，嬉笑追逐，及至后来，没有空调，把西瓜直接买过来，你一勺我一勺，不分彼此。而黑板报，也在大家愉快地努力下，大功告成了。看着五彩的背景画，看着烈日下，一笔一划写下的端正字体，夕阳西下时分，忽然全无往日的活泼，只相视而笑，不知怎地，满意到竟然有些不好意思了。不用说，大家心里都期待着，开学来，被同学们的称赞声淹没呢！

“呆若木鸡”这几个字我们是深深地体会了一把，开学的那天我们几个就那么哑口无言地站着。这色彩模糊暗淡，字迹不清的黑板是怎么回事？这不过才一两个星期的时间，怎么会变成这样？虽然也没有特别期待有多少的夸奖，可好歹给我完完整整的呀！几个同学也很无语，脾气不好的一个同学，甚至忍不住说了句粗话。

大家心里都有气，可却不知道找谁撒，心里都不是滋味。你说，谁会想到结果会是这样？ “没想到，真没想到！”一个平时很文静的同学，也道出了自己的无奈。

你要是问我结果怎么样了？我只想说，开学后的一个星期，我们几个一块儿吃了顿饭。大家开始当然有些埋怨，可到后来想想，大家出黑板报的时候，真的很开心。享受了过程，也认真努力过了，“天公不作美”也是没法，不能说没有遗憾，但，算了，顺其自然吧！

【点评】首先，作者扣住事件发展过程中，能够烘托转变前心理的内容，将转变前的心理写到极致，这样就与转变后的心理形成巨大的落差，更能体现“真”的程度。所以，在此篇作文的写作中我们要“扣住烘托转变前心理的内容，层层铺垫”。

其次，作者写环境恶劣和过程的艰辛都是为了表现板报制作的不易，烘托制作成功的喜悦，从而与后文内心的失落形成对比，凸显出内心强烈的转变。由于这个问题难度较大，因此采用合作交流的形式，让学生在讨论中，互相启发，深入思考。

真没想到

时光不老，我们不散。——题记

那年盛夏，我们相遇，从陌路人到形影不离。

然而，我们都没想到，我们在这个陌生的地方相遇，为了一个共同的目标一起拼搏，我们还没来得及说再见却已各奔东西。真的没想到，期待已久的中考落下了帷幕，没有考完的疯狂与欢乐，只有淡淡的忧伤与沉默。

是的，没想到，分别来得这样突然，离别的话语此时显得那样苍白无力。回顾酸甜苦辣的三年，让人哭，让人笑……

初到这所学校，望看陌生的教室，面对着陌生的你们，我显得那样格格不入。迷茫的我，却被热情四射的你们“硬生生”融入那个在我看来并不团结、并不友爱，却又愿死心塌地待在那儿、不愿离开的班集体。可是，没想到，在这里，我与你们一同收获了快乐与感动，成功与欢笑。真的没想到，我遇上了最好的你们，拥有着世界上最棒的初中同学。

还记得一起开小差、吃零食、说秘密的我们吗？还记得运动会上一起挥洒汗水的我们吗？还记得为了一场完美的演出而乐此不疲排练的我们吗？还记得百日宣誓后废寝忘食的我们吗？还记得最后一次班会上依依不舍的我们吗？还记得曾经最好的我们吗？

那些总是打着、闹着的日子，现在却成了哭着、沉默的相拥。我们总以为时间还有很多，却不知它在我们的眼角眉梢就悄悄溜走了。真的没想到，我们会分别，在不经意间我们长大了、成熟了。

当我们还在打打闹闹，为鸡毛蒜皮的小事而拌嘴的时候，没想到，从此我们天各一方；当我们还在叫嚷着老师多么多么不近人情的时候，没想到，今后再也听不到老师的唠叨；当我们还在吐槽学校的饭莱多么多么难吃的时候，没想到，连看一眼学校都变成了奢望……我们曾经相约要笑着挥手作别，谁料最后却是相拥着泪流成河。没想到，毕业的一声再见让所有都戛然而止。

一切都没想到会如此匆忙，而一切又都在发生着。

今年初夏，我们分别，从朝夕相处到分道扬镳。道一声珍重，说一声走好。我们在夕阳中，挥手说再见。

真没想到

伤心、难过的我在回家的路上慢慢行走。不料，却看到父亲站在大门口，用那种严厉的眼神盯着我，我顿时害怕起来，担心父亲是不是已经察觉到了，我大步地走到门口。“大中午的，干什么去了？”父亲接着又问：“自行车呢？”一直胆小的我，看到这愤怒的眼神，在诚实与不诚实之间徘徊了一刻，然后低声地回答：“丢了”。“什么？丢了？这么大了，怎么还这么不懂事，去哪都让人这么不省心，回家去！”我回到家中，慢慢的解释着，但父亲大发雷霆，他不肯听我解释，就开始大骂，一直听话的我让父亲感到生气，然后，给我命名为一个不懂事的孩子。

这是去年夏天，我和朋友一起骑自行车出去玩，结果出去的太早，存车阿姨还没来，就把车子锁在了超市门口，结果被小偷偷了。我们先是报警，后来去派出所写报告。可是，警察叔叔却只说了一句：“我们再找找看吧！”然后就走了。回到家中就被父亲臭骂了一顿，我想到：母亲马上就会回来，母亲虽一向很疼我，但出这么大事，不责怪就罢了，如责怪，还不得唠叨两三天，于是，我就躲在二楼的楼层上，为了避免再一次的臭骂，我哭了一中午也没回家。

下午回到家中，弟弟对我说，父亲出去找我了，母亲为了替我向父亲求情，中午生了一肚子气，连饭都没吃。顿时，我泪流满面，想到先前我那愚蠢不堪的想法，感到极为惭愧。吃了母亲给我热的饭后，我就洗衣服，希望这样可以减少我的痛苦，也可以给我一些安慰。傍晚，母亲回来后，先是一言不发，后来慢慢向我了解情况，告诉我以后要小心。

六月的天，炽热的太阳把大地烤的火辣辣的，引起我的思绪绵绵：没想到，真没想到，事情是如此结果。

真没想到

生活中有许许多多的“真没想到”，但就这一幕“真没想到”的情景。

我和爸爸妈妈正在一辆公共汽车上，太阳晒得车上的座位直发烫。

虽然座位很烫，但当时座位已经满了，剩下的我和爸爸妈妈，还有不到六、七个叔叔阿姨站着。到站了，车上挤上来了许多人：有男的，也有女的。人群中，有一位年近70的老人，他的头发已经斑白，穿着浅蓝色的上衣，他的身体很单薄，在他的旁边，还牵着一个小孩子，那小孩看起来一副弱不禁风的样子。车子颤颤颠颠地行驶着，从许多年轻人的眼神中，可以看出他们没有丝毫让座的意思。也许是老人的孙子的腿站酸了，在原地哭了起来，旁边的一位年轻的叔叔看见了，却视而不见，眼睛假装瞄着窗外。

我爱莫能助，只能在心里期望有人能站起来，主动让座。

正在这时，奇迹出现了，那为叔叔后面的一位50多岁的老奶奶站了起来，她示意让那位老爷爷坐她的位置，还和蔼地摸了摸那孩子的头。霎时，我愣住了，空气似乎也在这一瞬间凝固了，给人的感觉，就像不能呼吸似的。

是啊，有谁能想到在一大群人中，让座的竟是一位老人！

老人放弃了自己的座位，把座位让给了比自己更需要的人！让给了比自己更年迈的老人！我想：老奶奶的这个举动是一个很好的榜样，是值得让那些生活在新时代的“假文盲”学习的！让他们知道什么是“让”，什么是“关爱”！我陷入了沉思：我们是否也该把自己需要的东西，让给比我们更需要的人呢？
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