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第三单元  单元综合检测   
（试卷满分100分）
一、 单选题(共7题；共14分)
1．（2分）下列加点字的注音没有错误的一项是(　　)   
A．嗥鸣(háo)  谰语(lán)  亘古(gèng)
B．默契(qiè)  憎恨(zèng)  烦琐(suǒ)
C．模样(mó)  震悚(sǒng)  粗拙(zhuó)
D．诘问(jié)  取缔(dì)  愧怍(zuò)
【答案】D
【解析】【分析】A项中，“亘”应读gèn ；
B项中，“契”应读qì，“憎”应读zēng；
C项中，“模”应读mú，“拙”应读zhuō。
故答案为： D。
【点评】字音易读错的情况：
（1）形声字的误读，如“酵母”的“酵”读“jiào”不读“xiào”，“恪守”的“恪”读“kè”不读“gè”，“缕”读“lǚ”而不读“lǒu”，“咯血”的“咯”读“kǎ”不读“kè”等。
（2）形近字的误读，如“饮鸩止渴”的“鸩”与“鸠占鹊巢”的“鸠”，前者读“zhèn”，后者读“jiū”，两者容易混淆。
2．（2分）下列词语的书写完全正确的一项是(　　)   
A．挚痛  斑谰  田垄  烦琐	B．竹杆  镐头  絮说  惶恐
C．惊骇  霹雳  自矜  烦燥	D．荒僻  镶嵌  门槛  忿然
【答案】D
【解析】【分析】A项中，“谰”应为“斓”；
B项中，“杆”应为“竿”；
C项中，“燥”应为“躁”。
故答案为： D。
【点评】字形是基础部分常考的知识点之一，平时要做好字词积累，答题时认真辨析。
3．（2分）请选出下列句子中划线词语运用有误的一句（　　）   
A．父亲又像是对我，又像是自言自语地感叹。
B．他在选择高考志愿的第一志愿学校时，既想报清华大学，又想报北京大学，总是见异思迁。
C．记录片《舌尖上的中国》将中国美食与传统文化融为一体，令观众回味无穷。
D．父亲老实厚道低眉顺眼累了一辈子，没人说过他有地位。
【答案】B
【解析】【分析】B：见异思迁：看见别的事物就像改变原来的主意，指意志不坚定，常用贬义，不符合语境。
故答案为：B
【点评】成语使用是考查学生语文基本素养的一个重要的题型。解答此题要正确理解成语的意思，辨清成语的感情色彩，还要结合具体的语境进行分析，做好此题离不开平时的积累。
4．（2分）下列句子中没有语病的一项是(　　)   
A．近年来，科学家们发现了一种憎水玻璃，为戴眼镜的人解除了苦恼。
B．校长、副校长和其他学校领导出席了这届毕业典礼。
C．只有对老师所提的问题理解到位，就能回答得清楚明了。
D．目前，中国运载火箭技术研究院已经启动“长征九号”的关键技术研制。
【答案】D
【解析】【分析】A项中的句子搭配不当，“发现”应为“发明”；
B项中的句子有歧义，“其他学校领导”应为“学校其他领导”；
C项中的句子关联词语搭配不当，“就”应为“才”。
故答案为：D。
【点评】修改病句是小学语文科目不可忽视的重点内容，也是在小学阶段教学比较常见和重要的一项内容。小学生掌握了修改病句的方法后，就可以在造句、写文章时避免或少出错误，同时，也能及时发现并改正自己文章中出现的病句，这将对其今后的写作有很大帮助。
5．（2分）下列句子中标点符号使用完全正确的一项是（　　）   
A．“文革”初期，他所在的研究院，和当时全国其他单位一样，成立了两派群众组织，（九院）对吵对打。
B．“大自然把原子能禁锢着。我们有权利把它释放出来，用它去杀人吗?”爱因斯坦说。
C．我连忙去抢父亲的担子，他却很粗暴地一把推开我:“不要你凑热闹，我连一担水都挑不——动吗”！
D．欢呼吧，呵！海岸，响吧，呵！钟。
【答案】B
【解析】【分析】A （九院）是对“研究院”的注释， 应在“研究院”后面；
C叹号应在引号内；
D应为“ 欢呼吧，呵，海岸！响吧，呵，钟！ ”
故答案为：B
【点评】应用标点符号的能力是语文学习的基本功之一，考生正确使用标点符号，就要熟悉标点符号的种类，作文各种标点符号的用法、作用和书写位置，做到书写规范，使用正确。
6．（2分）下列有关课文的说法有误的一项是（　　）   
A．《阿长与〈山海经〉》选自鲁迅的回忆性散文集《朝花夕拾》，课文表达了作者对长妈妈的思念和哀悼之情。
B．《老王》的作者是杨绛，本文回忆了老王的几个生活片断，表达了作者对老王那样的不幸者的关心、同情和尊重。
C．《台阶》一文中，父亲为建造高台阶的新屋而拼命苦干一生，表现了他爱慕虚荣的性格特点。
D．《卖油翁》选自《归田录》，作者是北宋政治家、文学家欧阳修。
【答案】C
【解析】【分析】《台阶》一文中，表现的是农民艰苦的生存状态和他们为改变现状而不懈努力的精神，故C项错误。
故答案为：C
【点评】本题考查考生对文章内容的理解和把握，要求考生熟读文章，理解文章的内容和主题思想。
7．（2分）选段出自老舍的著名篇目《骆驼祥子》，文段中的“他”指的是(　　)  
他快七十了，腰板不弯，拿起腿还走个十里二十里的。两只大圆眼，大鼻头， 方嘴，一对大虎牙，一张口就象个老虎。个子几乎与祥子一边儿高，头剃得很亮，没留胡子。他自居老虎，可惜没有儿子，只有个三十七八岁的虎女。
A．曹先生	B．刘四爷	C．二强子	D．孙侦探
【答案】B
【解析】【分析】本题考查名著中人物形象的把握。依据对名著的阅读可知语段中的“他”指“刘四爷”
故答案为：B.
【点评】阅读名著要注意积累的广泛性，既要注意名著表面的知识，如作者、人物及故事，还要知道一些细节，并且及时做好笔记，做到积少成多，常读常新，逐步深化印象。做题时才能得心应手。
二、 默写(共1题；共6分)
8．（6分）默写
（1）（1分）马上相逢无纸笔，　               　。（岑参《逢入京使》）
（2）（1分）　               　，惟解漫天作雪飞。（韩愈《晚春》）
（3）（1分）《晚春》中诗人通过“草木”有“知”、惜春争艳的场景描写，反映自己对春天大好风光的珍惜之情的句子是：　               　，　               　。
（4）（1分）《逢入京使》中运用夸张手法传达惜别深情的诗句是：　               　，　               　。
【答案】（1）凭君传语报平安
（2）杨花榆荚无才思
（3）草树知春不久归；百般红紫斗芳菲
（4）故园东望路漫漫；双袖龙钟泪不干
【解析】【分析】默写题作答时，一是要透彻理解诗文的内容；二是要认真审题，找出符合题意的诗文句子；三是答题内容要准确，做到不添字、不漏字、不写错字。注意易写错的字如： 榆 、 紫 、 漫
故答案为：⑴ 1、凭君传语报平安 ⑵ 1、杨花榆荚无才思 ⑶ 1、草树知春不久归 2、百般红紫斗芳菲 ⑷ 1、故园东望路漫漫 2、双袖龙钟泪不干
【点评】本题考查古诗文的背诵和默写。解答此题时首先要读懂题目，不要张冠李戴；其次在平时的学习中要理解诗句的意思；第三要注意不能出现错别字。对于要求背诵的内容，只要平时注意积累，完成该题应不是难事。
三、文言文阅读(共1题；共10分)
9．（10分）文言文阅读
    【甲】陈康肃公善射，当世无双，公亦以此自矜。尝射于家圃，有卖油翁释担而立，睨之久而不去。见其发矢十中八九，但微颔之。
    康肃问曰：“汝亦知射乎？吾射不亦精乎？”翁曰：“无他，但手熟尔。”康肃忿然曰：“尔安敢轻吾射！”翁曰：“以我酌油知之。”乃取一葫芦置于地，以钱覆其口，徐以杓酌油沥之，自钱孔入，而钱不湿。因曰：“我亦无他，惟手熟尔。”康肃笑而遣之。
    【乙】陈尧咨善射，百发百中，世以为神，常自号曰“小由基①”。及守荆南回，其母冯夫人问：“汝典郡②有何异政？”尧咨云：“荆南当要冲，日有宴集，尧咨每以弓矢为乐，坐客罔不叹服。”母曰：“汝父教汝以忠孝辅国家，今汝不务行仁化而专一夫之伎③，岂汝先人志邪？”杖之，碎其金鱼④。
【注释】①由基：养由基，战国时楚国神射手。②典郡：掌管郡务。③伎：通“技”。④金鱼：古人的一种佩饰。
（1）（2分）下列句子中划线词的解释不正确的一项是（　　）   
A．有卖油翁释担而立（放下）
B．及守荆南回（和，与）
C．康肃笑而遣之（打发）
D．今汝不务行仁化而专一夫之伎（致力，从事）
（2）（6分）用现代汉语翻译下列句子。
①见其发矢十中八九，但微颔之。
②岂汝先人志邪？
（3）（1分）【甲】文中体现卖油翁对陈尧咨善射评价的句子是：　               　；【乙】文中陈尧咨的母亲打他的原因是：　                                                 　。（都用原文语句回答） 
【答案】（1）B
（2）①老翁见到他射出的箭十支能中八九支，只是（对此）微微地点点头。②难道是你死去的父亲的心意吗？ 
（3）无他，但手熟尔；汝父教汝以忠孝辅国家，今汝不务行仁化而专一夫之伎
【解析】【分析】⑴本题考查对文言词语词义的理解和辨析。B项，及：等到
⑵本题考查考生的翻译能力。要结合文章的语境，了解句子的大意，注意句子的通顺，重点词语的正确理解。如：“八九”“颔”“岂”
⑶本题考查对人物形象及主体的分析概括。要求考生疏通文字，了解文意，反复阅读，整体感知文章，结合题目的要求联系选文来发现。
故答案为：⑴B
 ⑵ ①老翁见到他射出的箭十支能中八九支，只是（对此）微微地点点头。②难道是你死去的父亲的心意吗？
⑶ 1、无他，但手熟尔 2、汝父教汝以忠孝辅国家，今汝不务行仁化而专一夫之伎
【点评】⑴本题考查对常见文言词语意义的理解及知识的迁移能力。解答此题要结合句子进行理解，词语的意思可根据知识的积累结合原句进行推断，考生在平时要注意对常见文言词语进行积累。注意对文言词语的特殊用法：词类活用、一词多义、通假字和古今异义的掌握。
⑵本题考查的是重点句子的翻译。解答此题要遵循翻译的原则，掌握翻译的方法，要忠于原文，不遗漏、不随意增减内容，译文要顺畅，翻译时要注意重点词语和常见句式的正确理解。
⑶本题考查考生对文章人物性格的理解和文章主旨的概括能力。解答此题要求考生读懂文章，理解文意，结合具体的事件以及文中对人物的各种描写进行分析概括。
四、 现代文阅读(共6题；共30分)
阅读下文，回答问题。
我长大了
①小的时候想长大，于是盼着早些进入中学，早些成为大人。
②终于考进了心目中理想的中学，带着一份喜悦对父母说：“爸、妈，我长大了，我进中学了。”父母一脸笑意：“不，孩子，成为中学生并不代表你成为大人。”
③于是，我继续等着“长大”的到来。
④在脸上发现了第一颗青春痘，带着一份期盼，我对父母说：“爸、妈，我长大了，我有青春痘了。”父母一脸笑意：“不，孩子，青春痘并不能证明你长大。”
⑤渐渐地，“长大”在繁忙的学业中也被淡忘。
⑥后来，搬了家。家与车站有一段很长的路，于是邻家的孩子总是用自己的自行车捎我一段。
⑦那是一个阴雨蒙蒙的清晨，雾气很重，路上很滑。一不小心，邻家孩子的自行车撞倒了一个路人，我被重重地摔在地上。没等我反应过来，邻家的孩子已扶起自行车逃之夭夭。我终于意识到发生了什么事，心想：这样的事还是走了为好，但是，当我站起来准备迅速逃离时，却发现被撞的是一个瘦小的老太太。
⑧许多人围了过来。我有些惭愧。于是，我低着头帮老太太拾起散落在地上的菜。突然，在人群中我竟发现了父亲那深邃的目光。我开始害怕，今天闯这样的祸，回去会怎样呢?
⑨我把老太太送回家后，才发现她的儿女并不孝顺。老太太丝毫没有责备我的意思，她只是说她很寂寞。于是，我说，我会常常去看她。
⑩我并不想敷衍她，我决定这么做。
⑪然而，我不知道如何面对父母。
⑫小心翼翼地回到家，准备先做“乖宝宝”，然后坦白交代，想来会少些责骂。晚饭桌上，气氛并不如想象的恶劣，而且桌上多了几样我爱吃的小菜。吃饭时，我小心地边吃边看着父亲。父亲很和蔼，不时夹菜给我。我等待着父亲的训斥，而父亲却只是询问了老太太的情况，嘱咐我一定要多陪陪老太太。
⑬依然记得那天父母在睡前语重心长地对我说的话：“孩子，你懂得了什么叫责任。”我终于感觉到父母承认了我的长大；我也终于明白，长大并不像考上中学那么容易，也不像长青春痘那么简单。长大，意味着承担责任。
⑭的确，并不是所有长大的人都能够承担责任；然而，能够承担责任的人却一定是长大了。
10．（4分）联系上下文，说说下列句子中加点词的意思。
①小的时候想长大。
②我终于感觉到父母承认了我的长大。
11．（3分）本文详写了哪一件事?作者这样安排的用意是什么?
12．（3分）面对被撞倒的老太太，“我”是怎么想的?又是怎么做的?从中反映出“我”具有哪些好的品质?
13．（3分）“我”的成长离不开父母的关怀和教育，请从文中举出例子加以说明。
14．（3分）结尾说：“的确，并不是所有长大的人都能够承担责任；然而，能够承担责任的人却一定是长大了。”谈谈你对这句话的理解。
【答案】10．①进入中学，成为大人。②能够承担责任。 
11．本文详写了邻家孩子用自行车带“我”上学时撞倒一位老太太的经过。作者这样安排是为了突出“我”对“长大”的认识由幼稚到成熟的过程，从而揭示“长大”的含义，突出文章的中心。 
12．①面对被撞倒的老太太，“我”有些惭愧，帮她拾起散落在地上的菜，送她回家，并决定常常去看她。②从中反映出“我”的道德良知，以及敢于承担责任、善良、诚实等品质。(意思对即可) 
13．示例：①当“我”对“长大”的含义有曲解时，父母能够一脸笑意地纠正和教育“我”。 ②当“我”送被撞的老太太回家并决定要常常去看望她时，父母赞赏和鼓励“我”。 
14．这句话告诉我们，真正的“长大”不在于年龄的增长和身体的成熟，而是意味着能够承担责任。 
【解析】【点评】（1）本题考查词语的语境义。此题要在理解词语本义的基础上，结合上下文内容考虑其语境义。
（2）文章详略是以文章的中心来决定的。与中心有关的内容要详写，与中心无关或关系不大的内容要略写。
（3）本题考查对人物形象的分析能力。解答时，要抓住人物性格特点，对人物进行客观的评价。对人物形象的分析要结合文中所使用的塑造人物形象的方法，从语言、动作及神态等描写中把握人物，主要应依据故事情节展开，分析人物形象要客观全面，注意主旨对人物形象的限制性。
（4）本题查筛选信息并整合信息的能力。在整体感知文章内容的基础上，审清题意，依据题目要求筛选有效信息，选取原文中词句作答。
（5）这道题考查对重要语句含义的理解。理解句子的含义，首先抓住句子的中心词语，明白句子的表层含义，再结合上下文或主旨，并联系句子的修辞、表现手法等，用通顺、明白的语言把深层含义诠释出来。
10．“长大”有双重含义，第①句出现在文章的开头，是“长大”的表面含义，指实际意义上年龄的长大；第②句出现在文章的结尾部分，是“长大”的深层内涵，可结合文章主旨理解。
11．文章详略是以文章的中心来决定的。与中心有关的内容要详写，与中心无关或关系不大的内容要略写。本题可围绕中心的表达来思考详写内容及作者的用意。
12．第一问要从撞倒老太太后的情节中去筛选、提炼信息，包括“我”当时的心理活动，以及“我”的动作、语言描写等，并通过这些内容来概括“我”的品质。解答第二问，可用几个词语概括出“我”的品质。
13．文章标题为《我长大了》，全文所选事例都围绕成长来写，举出一例，结合成长过程中“我”的父母给予的关怀和教育来谈即可。
14．对结尾句子的理解，要紧扣作者对“长大”的理解，突出“承担责任”和“长大”的关系。一般而言，结尾往往有点明主旨的作用，解答时需要围绕文章的主旨来分析。
15．（14分）阅读下文，回答问题。
易副官
刘若英
①他真正的名字是什么,我不是很确定,但可能也不重要。对我而言,他就是易副官,知不知道他的本名,并不会改变他在我心目中的地位。
②他就住在我家前院的那间小房间里，一进大门，穿过院子，进来的第一间。什么人来来去去，进出我家，都必须经过他的窗口。易副官很瘦，又黑，三分头，却掩不住灰白交错的发色。他常常叼根烟坐在他那小房间的窗口，竖着耳朵等着我公公的指令。
③他十三岁就在湖南老家担任所谓的“家仆”。我公公去上学，他的职务就变成书童，每天跟着公公去学堂。黄埔军校开办，公公去从军，易也跟着去从军。公公报效国家，易副官报效我公公。离开黄埔后，公公去了俄国念书。
④公公回国，生了我爸爸，他就成了我爸爸的保姆；后来公公撤退到台湾，家里有了姑姑，当然他就是我姑姑的保姆。一直到孙少爷孙小姐都长大了，易，摇身一变，又成了家里掌厨的，他能做出一手地道的湖南家乡菜。从小，我便当里的菜都是他给准备的。
⑤搬来跟祖父母住时，我3岁，他68岁。他的任务就是当我的保姆。
⑥记得第一次打羽毛球就是他陪着我。他穿着拖鞋，没能把球打到我面前，我生气地摔球拍，过去踩他的脚。
⑦家里不准我们吃摊子上的小吃，嫌不卫生。有天趁婆婆不在家，我就叫他在巷口把关，大剌剌地坐在摊子上吃起面线。就是这么巧，婆婆搭着车进巷口回家了。我才刚想说再来一碗时，一只涂着蔻丹的手已经把我拎上车了。我回头找易，只见他追着车子跑，满头大汗。
⑧爸爸是跑远洋的船长，两三年才回来一次。我嘴上从来不提爸爸，但是每每听说他要回来，我就会穿上我最喜欢的衣服坐在院子里，呆呆往门口望着。
⑨终于，那帅气的爸爸回来了，全家围坐在餐桌前，灯光特别温暖。婆婆告诉他易帮我买了辆脚踏车。瞬息间，爸爸突然翻脸，像是忽然想到要行使他做父亲的责任。我吓坏了，使出全身的力量大哭了起来。就在爸爸无休止大发雷霆的时候，易的声音从屋外涌现了。他隔着纱窗大怒说：“你小时候就多乖啊？还不是成天跟人打架？你就会骂，孩子你带过几天？”
⑩我一直不知道易的身体不好，只记得他老咳嗽。有天早上他送我去学校后，说去看病，就再也没回来。婆婆带我去一个医院，说易住在里面，但不让我进去，怕传染。那个下午，我等在外头，踢了好久的石头，很想哭。
⑪再两个月，一个暑假天，我躺在易副官那张铺着凉席的床上，光着脚丫。糖罐子里的糖都快吃完了，他还没有回来。就在那个下午他走了。
⑫他的桌上有一张照片，易常常望着它发呆，影中人留着长发。我问过他，他说是故乡的媳妇。两个人似乎没见几次面就结婚了，然后，他就来了台湾。他说得很平静，然后转过身去把床垫翻过来给我看，藏着一沓沓扎好的十元大钞。他说很快他就会回去，到时再让她过好日子……
⑬易在我家服务了四代人。我不能替他说是“无怨无悔”，但牺牲奉献的概念是他教给我的。时代耽误了他，甚至可能糟蹋了他，但也许唯有这种阴差阳错，能向我们展示极致的忠诚和美。易出殡的那一天，我们全家带孝。我公公带着全体老小，下跪向他磕头。他是家仆、是书童、是副官、是管家、是保姆、是大厨，是我永远的亲人和老师。也许我有幸，哪辈子也能当上他的保姆。
（选自《我想跟你走》，有删改）
（1）（3分）⑥—⑪段写了易副官这个人物的哪些事？请简要概括。
（2）（3分）结合语境，赏析下列句子。
那个下午，我等在外头，踢了好久的石头，很想哭。
（3）（2分）结合全文内容，说说易副官是个怎样的人。
（4）（3分）结合上下文，具体说说第⑫段在文中的作用。
（5）（3分）文章结尾说：“他是家仆、是书童……是我永远的亲人和老师。”请写出你对这句话的理解。
【答案】（1）易副官陪“我”打球被“我”欺负；易副官纵容“我”吃外面的小吃被外婆发现；易副官为了袒护“我”训斥爸爸；易副官生病去世。 
（2）动作描写，生动形象地写出“我”焦躁不安的情绪状态，从侧面反映出易副官病情的严重，表现了作者对易副官的担心、牵挂。 
（3）忠诚老实、无私奉献并深得主家尊敬的好佣人；被时代耽误，身不由己，与故乡、亲人隔离的可怜人。 
（4）本段补充交代易副官生前的愿望，反映其悲剧命运；面对命运的不幸，易副官仍展现出人性之美、品格之高；使人物形象更加丰满；为下文抒情奠定基础。 
（5）表现易副官的美德；易副官对“我”如同亲人一般；易副官在我家服务四代人，做过许多事，忠诚勤恳，给“我”以深远影响；表达作者的易副官的尊敬、感激与怀念之情。 
【解析】【分析】⑴本题考查文章事件的概括。解答此题关键要整体感知文章，理清思路，找准事件，结合人物及事件内容概括出切题的答案，一般形式是：人物+事件。主要事件有： 易副官陪“我”打球被“我”欺负；易副官纵容“我”吃外面的小吃被外婆发现；易副官为了袒护“我”训斥爸爸；易副官生病去世。
⑵本题考查句子的赏析。鉴赏句子一般遵循“方法+效果+情感”的六字原则，在分析效果时必须与人物形象与情感联系起来，同时要结合全文鉴赏句子。这句话通过动作描写，从侧面反映 出易副官病情的严重，表现了作者对易副官的担心、牵挂。
⑶本题考查的是对人物形象的理解。解答此题先理解文意，从人物的言行入手，进行概括。 示例：忠诚老实、无私奉献并深得主家尊敬的好佣人；被时代耽误，身不由己，与故乡、亲人隔离的可怜人。
⑷本题考查段落的作用的理解和分析。要从内容和结构进行理解。内容已被是对前文内容的总结或补充，段落位置不同，结构作用也不相同。结合文段内容可概括为： 本段补充交代易副官生前的愿望，反映其悲剧命运；面对命运的不幸，易副官仍展现出人性之美、品格之高；使人物形象更加丰满；为下文抒情奠定基础。
⑸本题考查对文章结尾的理解，文章结尾往往有照应开头的作用，也有使文章戛然而止、发人深省、卒章点题等，这句话不多了作者对易副官的尊敬、感激与怀念之情。
故答案为：⑴ 易副官陪“我”打球被“我”欺负；易副官纵容“我”吃外面的小吃被外婆发现；易副官为了袒护“我”训斥爸爸；易副官生病去世。
⑵ 动作描写，生动形象地写出“我”焦躁不安的情绪状态，从侧面反映出易副官病情的严重，表现了作者对易副官的担心、牵挂。
⑶ 忠诚老实、无私奉献并深得主家尊敬的好佣人；被时代耽误，身不由己，与故乡、亲人隔离的可怜人。
⑷ 本段补充交代易副官生前的愿望，反映其悲剧命运；面对命运的不幸，易副官仍展现出人性之美、品格之高；使人物形象更加丰满；为下文抒情奠定基础。
⑸ 表现易副官的美德；易副官对“我”如同亲人一般；易副官在我家服务四代人，做过许多事，忠诚勤恳，给“我”以深远影响；表达作者的易副官的尊敬、感激与怀念之情。
【点评】⑴本题考查文章事件的概括，解答此题关键在于对文章内容的整体感知，理清文章的思路，根据人物及事件内容概括出切题的答案。
⑵本题考查学生赏析语句的能力。赏析句子一般从修辞方法、描写方法、写作手法、遣词造句等方面入手，结合语境来品析。解答此题，需要通读全文，整体感知文本，理清文章脉络，感知人物形象，把握文章主旨，在此基础上，结合具体语境，赏析句子的表达效果。
⑶本题考查人物形象的分析，解答此题要了解文章的内容，找出描写人物的语句与相关的事件，然后结合具体的内容进行分析。
⑷本题考查考生对文段作用的理解。解答此题一般从内容和结构两个角度进行回答。考生要童平时的学习掌握基本的答题要点：结构：点题、首尾呼应、总结全文。内容：突出人物品质、情感、点明中心、深化中心等，具体作答时要结合语段的具体位置和内容进行作答。
⑸本题考查句子作用的理解。考生要读懂句子，了解句子的内容，结合句子的特点进行分析理解。
五、写作题(共1题；共40分)
16．（40分）根据要求作文。
    我们都是平凡的人，我们所经历的事大多是平常的小事，但我们若深入观察，仔细领悟，会发现在凡人小事的背后，其实也有很多令我们感动或者让我们深思的东西。
    请以“凡人小事的背后”为题写一篇文章。
要求：①记叙文，不少于600字；②抓住人物细节，叙事要详略得当。③文中不得出现真实的人名、校名、地名。
【答案】略 
【解析】【分析】这是一道命题作文，题目为“平凡人小事的背后”。写好命题作文的关键是要认真审题，题目中的关键词为“平凡小事”和“背后”，这要求我们着眼于日常生活中的平凡点滴和人间百态，探寻这些小人物和小事背后少有人知的美丽或值得深思的东西，其实细心观察身边不乏有令人感动和欣喜的凡人小事，虽然"凡“、”小“，但正是这样诸多的”凡人小事儿“汇聚而成的伟大。写作时注意以小见大，可以将主体升华到爱与奉献，个人与社会的高度。综合上述分析写作注意：要做到情感真挚、语言流畅、本选材要新颖、还要注意细节描写。这文章适合写记叙文体。
【点评】此题考查学生写命题作文的能力。命题作文一定要注意把题目分析透彻，然后根据自己掌握的材料确立主题，来完成构思与写作。①审题：既要审题目也要审提示和要求。②写作：这道命题作文可写的内容很多，只要是来源于生活中自己的体味与思索都可以写下来。③在写作时，注意立意、选材和构思的新颖，书写的整洁美观。命题作文必须以这个题目为作文题，一个字都不能改动。写好命题作文一定要仔细琢磨，找到命题的关键词，再围绕这个关键词选择典型材料。
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